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	19. November 2013
Schriftliche Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 11.11.2013
und Antwort des Senats
- Drucksache 20/9906 -


Betr.:
Ist die Hamburger Stadtreinigung mit der Beseitigung von Laubbeuteln überfordert?

Immer wieder kommt es in den Herbstmonaten zu starkem Laubfall. Dieses kann zu rutschigen Fußwegen und Straßen führen und eine ernsthafte Gefahr darstellen, wenn es nicht beseitigt wird. In Hamburg sind gebührenpflichtige Laubsäcke erhältlich, mit denen Anwohnerinnen und Anwohner ihr Laub entsorgen können. Zu bestimmten Terminen können diese Laubsäcke an den Straßenrand gestellt werden, um von der Stadtreinigung mitgenommen zu werden.

Leider funktioniert dieses System jedoch nicht reibungslos. So sind zum Beispiel in der Straße Timms Hege seit mehr als drei Wochen die Laubsäcke von der Stadtreinigung nicht abgeholt worden. Die zugesagten Abholtermine wurden nicht eingehalten und so liegen die Laubsäcke noch immer an der Straße. Auch mehrfaches Nachfragen bei der Stadtreinigung blieb bisher ergebnislos. 

Laubsäcke, die bei starkem Sturm auf die Straße rollen, können ein Sicherheitsrisiko darstellen und für die Verkehrsteilnehmer zur Gefahr werden. 

Die Hamburger Stadtreinigung muss zu dieser Jahreszeit ausreichend Personal für die Beseitigung von Laub und Laubbeuteln bereitstellen.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
Auch in diesem Jahr ist das Abholen der Laubsäcke sichergestellt. Da sich die Zahl der bereitgestellten Laubsäcke seit 2010 fast verdoppelt hat (2010: 336.000, 2013: voraussichtlich 620.000), wurden von der Stadtreinigung Hamburg Drittfirmen mit der regulären Einsammlung der Laubsäcke beauftragt.
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der Stadtreinigung Hamburg AöR (SRH) wie folgt:
1. Wie viele Mitarbeiter der Stadtreinigung sind für das Einsammeln der Laubsäcke in Hamburg verantwortlich?

Die von der Stadtreinigung beauftragten Drittfirmen haben täglich, an sechs Tagen je Woche ca. 55 Einsatzkräfte für die Einsammlung von Laubsäcken im Einsatz. Darüber hinaus werden Laubsäcke auch von den ca. 400 Mitarbeitern der Wegereinigung und der Müllabfuhr im Rahmen ihrer Regelarbeit eingesammelt.
2. Wie viele feste Abholtermine gibt es pro Stadtteil und wann sind diese genau (bitte für jeden Stadtteil in Hamburg angeben)?

	Stadtteil
	Termine

	Allermöhe
	23.10., 6.11., 20.11., 4.12., 18.12.

	Alsterdorf
	24.10., 7.11., 21.11., 5.12., 19.12.

	Altengamme
	23.10., 6.11., 20.11., 4.12., 18.12.

	Altona-Altstadt
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	Altona-Nord
	22.10., 5.11., 19.11., 3.12., 17.12.

	Bahrenfeld
	25.10., 8.11., 22.11., 6.12., 20.12.

	Barmbek-Nord
	25.10., 8.11., 22.11., 6.12., 20.12.

	Barmbek-Süd
	24.10., 7.11., 21.11., 5.12., 19.12.

	Bergedorf
	24.10., 7.11., 21.11., 5.12., 19.12.

	Bergstedt
	22.10., 5.11., 19.11., 3.12., 17.12.

	Billbrook
	18.10., 1.11., 15.11., 29.11., 13.12.

	Billstedt nördlich Reclamstr. / Möllner Landstr.
	23.10., 6.11., 20.11., 4.12., 18.12.

	Billstedt südlich Reclamstr. / Möllner Landstr.
	16.10., 30.10., 13.11., 27.11., 11.12.

	Billwerder
	22.10., 5.11., 19.11., 3.12., 17.12.

	Blankenese
	16.10., 30.10., 13.11., 27.11., 11.12.

	Borgfelde
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	Bramfeld
	18.10., 1.11., 15.11., 29.11., 13.12.

	Cranz
	14.10., 28.10., 11.11., 25.11., 9.12.

	Curslack
	23.10., 6.11., 20.11., 4.12., 18.12.

	Dulsberg
	18.10., 1.11., 15.11., 29.11., 13.12.

	Duvenstedt
	22.10., 5.11., 19.11., 3.12., 17.12.

	Eidelstedt
	14.10., 28.10., 11.11., 25.11., 9.12.

	Eilbek
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	Eimsbüttel
	22.10., 5.11., 19.11., 3.12., 17.12.

	Eißendorf
	16.10., 30.10., 13.11., 27.11., 11.12.

	Eppendorf
	24.10., 7.11., 21.11., 5.12., 19.12.

	Farmsen-Berne
	15.10., 29.10., 12.11., 26.11., 10.12.

	Francop
	14.10., 28.10., 11.11., 25.11., 9.12.

	Fuhlsbüttel
	24.10., 7.11., 21.11., 5.12., 19.12.

	Groß Borstel
	24.10., 7.11., 21.11., 5.12., 19.12.

	Groß Flottbek
	17.10., 1.11., 14.11., 28.11., 12.12.

	HafenCity
	14.10., 28.10., 11.11., 25.11., 9.12.

	Hamburg-Altstadt
	14.10., 28.10., 11.11., 25.11., 9.12.

	Hamm
	14.10., 28.10., 11.11., 25.11., 9.12.

	Hammerbrook
	14.10., 28.10., 11.11., 25.11., 9.12.

	Harburg
	18.10., 1.11., 15.11., 29.11., 13.12.

	Harvestehude
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	Hausbruch
	17.10., 1.11., 14.11., 28.11., 12.12. 

	Heimfeld
	16.10., 30.10., 13.11., 27.11., 11.12.

	Hoheluft-Ost
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	Hoheluft-West
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	Hohenfelde
	22.10., 5.11., 19.11., 3.12., 17.12.

	Horn
	17.10., 1.11., 14.11., 28.11., 12.12.

	Hummelsbüttel
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	Iserbrook
	18.10., 1.11., 15.11., 29.11., 13.12.

	Jenfeld
	15.10., 29.10., 12.11., 26.11., 10.12.

	Kirchwerder
	25.10., 8.11., 22.11., 6.12., 20.12.

	Kleiner Grasbrook und Steinwerder
	17.10., 1.11., 14.11., 28.11., 12.12.

	Langenbek
	18.10., 1.11., 15.11., 29.11., 13.12.

	Langenhorn
	17.10., 1.11., 14.11., 28.11., 12.12.

	Lemsahl-Mellingstedt
	22.10., 5.11., 19.11., 3.12., 17.12.

	Lohbrügge
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	Lokstedt
	24.10., 7.11., 21.11., 5.12., 19.12.

	Lurup
	25.10., 8.11., 22.11., 6.12., 20.12.

	Marienthal
	23.10., 6.11., 20.11., 4.12., 18.12.

	Marmstorf
	15.10., 29.10., 12.11., 26.11., 10.12.

	Moorburg und Altenwerder
	17.10., 1.11., 14.11., 28.11., 12.12.

	Moorfleet
	23.10., 6.11., 20.11., 4.12., 18.12.

	Neuallermöhe
	22.10., 5.11., 19.11., 3.12., 17.12.

	Neuenfelde
	14.10., 28.10., 11.11., 25.11., 9.12.

	Neuengamme
	23.10., 6.11., 20.11., 4.12., 18.12.

	Neugraben-Fischbek
	14.10., 28.10., 11.11., 25.11., 9.12.

	Neuland und Gut Moor
	17.10., 1.11., 14.11., 28.11., 12.12.

	Neustadt
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	Niendorf
	23.10., 6.11., 20.11., 4.12., 18.12.

	Nienstedten
	18.10., 1.11., 15.11., 29.11., 13.12.

	Ochsenwerder
	25.10., 8.11., 22.11., 6.12., 20.12.

	Ohlsdorf
	24.10., 7.11., 21.11., 5.12., 19.12.

	Osdorf
	18.10., 1.11., 15.11., 29.11., 13.12.

	Othmarschen
	17.10., 1.11., 14.11., 28.11., 12.12.

	Ottensen
	22.10., 5.11., 19.11., 3.12., 17.12.

	Poppenbüttel
	14.10., 28.10., 11.11., 25.11., 9.12.

	Rahlstedt östlich der Bahnlinie 
	23.10., 6.11., 20.11., 4.12., 18.12.

	Rahlstedt westlich der Bahnlinie 
	16.10., 30.10., 13.11., 27.11., 11.12.

	Reitbrook
	25.10., 8.11., 22.11., 6.12., 20.12.

	Rissen
	16.10., 30.10., 13.11., 27.11., 11.12.

	Rönneburg
	18.10., 1.11., 15.11., 29.11., 13.12.

	Rothenburgsort
	18.10., 1.11., 15.11., 29.11., 13.12.

	Rotherbaum
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	Sasel
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	Schnelsen
	15.10., 29.10., 12.11., 26.11., 10.12.

	Sinstorf
	18.10., 1.11., 15.11., 29.11., 13.12.

	Spadenland
	23.10., 6.11., 20.11., 4.12., 18.12.

	St. Georg
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	St. Pauli
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	Steilshoop
	24.10., 7.11., 21.11., 5.12., 19.12.

	Stellingen
	14.10., 28.10., 11.11., 25.11., 9.12.

	Sternschanze
	21.10., 4.11., 18.11., 2.12., 16.12.

	Sülldorf
	16.10., 30.10., 13.11., 27.11., 11.12.

	Tatenberg
	25.10., 8.11., 22.11., 6.12., 20.12.

	Tonndorf
	25.10., 8.11., 22.11., 6.12., 20.12.

	Uhlenhorst
	22.10., 5.11., 19.11., 3.12., 17.12.

	Veddel
	17.10., 1.11., 14.11., 28.11., 12.12.

	Volksdorf
	25.10., 8.11., 22.11., 6.12., 20.12.

	Waltershof und Finkenwerder
	17.10., 1.11., 14.11., 28.11., 12.12.

	Wandsbek
	14.10., 28.10., 11.11., 25.11., 9.12.

	Wellingsbüttel
	24.10., 7.11., 21.11., 5.12., 19.12.

	Wilhelmsburg
	15.10., 29.10., 12.11., 26.11., 10.12.

	Wilstorf
	18.10., 1.11., 15.11., 29.11., 13.12.

	Winterhude nördlich Jahnring/Bussestr. 
	24.10., 7.11., 21.11., 5.12., 19.12.

	Winterhude südlich Jahnring/Bussestr. 
	15.10., 29.10., 12.11., 26.11., 10.12.

	Wohldorf-Ohlstedt
	22.10., 5.11., 19.11., 3.12., 17.12.


3.
Wurden sämtliche bisherigen Abholtermine in diesem Jahr von der Stadtreinigung eingehalten? 


Wenn nein, welche nicht und warum nicht?

Ja. Zu allen angekündigten Terminen wurden bereitgestellte Laubsäcke eingesammelt. Allerdings war die Zahl der bereitgestellten Laubsäcke in einigen Sammelgebieten ungewöhnlich hoch, sodass die eingesetzten Drittbeauftragten nicht alle Säcke am vorgesehenen Tag einsammeln konnten. Die Abholung wurde daher mit gesonderten Zusatztouren an den Wochenenden nachgeholt.

4.
Gab es Beschwerden aus der Bevölkerung über nicht abgeholte Laubsäcke?

Wenn ja, wann, wo und wie viele?

Ja. Das Servicecenter der SRH bearbeitete in der gesamten 44. und bis zum 13. November der 45. Kalenderwoche insgesamt ca. 550 schriftliche und telefonische Meldungen (ca. 7 % des gesamten Anrufvolumens bei der SRH) aufgrund der Nichtabholung von Laubsäcken. Die meisten Meldungen stammen aus den Stadtteilen Volksdorf, Sasel, Rahlstedt, Niendorf, Eißendorf, Blankenese, Bergedorf und Fuhlsbüttel. Stadtteilscharfe Zahlen sind von der SRH in der für die Beantwortung einer Schriftlichen Kleine Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht zu ermitteln gewesen.

5.
Wann wurden zuletzt in der Straße Timms Hege Laubsäcke abgeholt und warum sind die Abholtermine dort nicht eingehalten worden?

Im Stadtteil Wohldorf-Ohlstedt fand  die Sammlung sowohl am 22. Oktober als auch  am 5. November statt. Am 22. Oktober ist die Tour regulär flächendeckend beendet worden; es konnten keine Ausfälle ermittelt werden. Am 5. November konnte die Tour in Wohldorf-Ohlstedt aufgrund der Menge an Laubsäcken nicht vollständig abgeschlossen werden (einschließlich der Straße Timms Hege), wurde aber, unter anderem in der Straße Timms Hege, am Sonnabend, den 9. November nachgeholt.
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